



Свиридов Николай Сергеевич

Участник Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. Кандидат биологических наук, профессор. Заслуженный работник охотничьего хозяйства России.

Годы работы в институте:
2.03.1953 – 6.02.1990 гг.

В яркой плеяде ученых ИСХИ – ИрГСХА достойное место по праву занимает профессор Николай Сергеевич Свиридов (28.01.1923-14.11.1993 гг.)

Николай родился 28 января 1923 г. в селе Осиновка Рассказовского района Тамбовской области в семье крестьянина – середняка.

Отец – Сергей Семенович в период Гражданской войны находился в рядах Красной Армии. После демобилизации в 1930 г. вернулся в родные места, работал председателем сельского совета. Мать – Анна Михайловна была колхозницей. В 1932 году семья Свиридовых переехала в г.Липецк. Николай в 1930 г. поступил в начальную школу в с.Осиновка, а затем продолжал учебу в г.Липецке и окончил 10 классов в 1940 г. В том же году он поступил в Московский зоотехнический институт.

С июля 1941 г. будучи студентом очного отделения, Н. Свиридов трудился на строительстве оборонительных сооружений под Москвой, а в декабре 1941 г. был призван в ряды Красной Армии. После окончания краткосрочных курсов Ташкентского пехотного училища, с июня 1942 г. Н. Свиридов был командиром минометного отделения 522 СП. на Воронежском фронте. После ранения, с августа 1942 года – воевал в 3-ем Белорусском, 2-ом Прибалтийском и Ленинградском фронтах в стрелковых и артиллерийских подразделениях. Участвовал в освобождении Прибалтики. Демобилизовался 17 ноября 1945 г. помощником командира взвода 250-го минометного полка 20-ой артиллерийской дивизии. После окончания Великой Отечественной войны вернулся в институт для продолжения учебы на зверо – охотоведческом факультете. В связи с перерывом в учебе, связанным с участием в Великой Отечественной войне, окончил полный курс названного института только в 1949 г. и получил специальность биолога – охотоведа. В этом же году по представлению Ученого Совета института он был зачислен аспирантом на кафедру биотехнии под руководством профессора Мантейфеля, который сумел зародить любознательному юноше любовь к научному исследованию. В феврале 1953 г. Н.С. Свиридов защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Итоги и перспективы акклиматизации енотовидной собаки в Нижнем Поволжье и на Северном Кавказе»

В марте 1953 г. Н. Свиридов был направлен на работу в Иркутский сель-

скохозийственный институт на должность ассистента кафедры зоологии и охотоведения для проведения занятий со студентами вновь созданного отделения охотоведения. В ноябре 1953 г. переведен на должность старшего преподавателя, а в сентябре 1955 г. избран по конкурсу на должность доцента этой же кафедры. Так начался его творческий рост; содержательная и яркая жизнь на посту декана двух факультетов, заведующего тремя кафедрами. К этому времени он определился с научной темой «Копытные Восточной Сибири», которой посвятил всю свою жизнь.

В первые годы работы на факультете проводил все виды занятий. Н.С. Свиридов читал тематические лекции и проводил практические занятия со студентами, слушателями ФПК по биологии зверей, биотехнии, зоологии, звероводству. Позднее – по экологии и зоогеографии, биологии и промыслу млекопитающих, охране природы.

По мере накопления педагогического опыта, лекции и практические занятия были значительно улучшены, обогащены новейшими достижениями биологической науки.

В марте 1956 г. Н.С. Свиридову было присвоено ученое звание доцента по кафедре «зоологии и охотоведения».

К тому времени Николай Сергеевич, уже полноценно сложившийся научный работник, был назначен деканом зоотехнического факультета с 20 октября 1954 г. А с 1 января 1968 г. занял должность декана нового охотоведческого факультета. В этой должности он проработал до 4 июля 1979 г., затем вновь переизбирался с 16 ноября 1983 по 1 декабря 1986 гг.

Выбор был не случаен. Еще в начале 60-х годов прошлого столетия Н.С. Свиридов занимался созданием учебного охотничьего хозяйства, где студенты могли бы проходить производственную практику. Благодаря его инициативе и настойчивости удалось создать такую базу для прохождения практики студентами факультета.

Приказом Министерства сельского хозяйства России № 2861 от 2 июля 1961 г. было образовано учебно-опытное охотничье хозяйство «Голоустное», расположенное вблизи озера Байкала, где разместились охотничьи угодья на площади 250 тыс. гектаров (в настоящее время 180 тыс. га) с уникальной Сибирской природой и разнообразным животным миром.

Н.С. Свиридов совместно с сотрудниками факультета занимался организацией музея охотоведения, созданный по инициативе профессора В.Н. Скалона еще в 1950 г.

В последующие годы усилиями многих сотрудников и студентов под руководством Н.С. Свиридова были собраны разнообразные экспонаты диких зверей и птиц, явившиеся основой уникального лучшего музея в Сибири.

Общеизвестно, что Восточная Сибирь являлась и является одним из важнейших регионов охотничье-пушного хозяйства страны. Имея, высокий удельный вес в общесоюзном балансе продукции животноводства, она занимала первое место по заготовке пушнины и до 85% общесоюзного экспорта.

С присущей ему энергией и настойчивостью Н.С. Свиридов добивался создания и укрепления факультета в течение многих лет. Он разработал структуру, учебные планы и программы специализации «Охотоведение», открывал новые специальные кафедры, а также учебные кабинеты (лаборатории), которые постоянно пополнялись современным научным оборудованием. Будучи деканом, Н.С. Свиридов успешно справлялся со своими обязанностями, умело руководил учебной, методической и научно – исследовательской работой студентов. Под его руководством факультет неоднократно добивался высоких показателей в учебном процессе, завоевывал первые места в институте.

Более 30-ти лет Николай Сергеевич успешно руководил важнейшими структурными подразделениями – кафедрами зоологии (3.07.1958 – 1.09.1962 гг.), охотоведения (15.12.1962 – 30.08.1968 гг.), биологии зверей и птиц (1.10.1968 – 6.02.1990 гг.).

Глубокие знания, организаторские способности позволили Н.С. Свиридову квалифицированно руководить кафедрами. Ему удалось создать творческий, работоспособный и дружный коллектив единомышленников.

Николай Сергеевич успешно выполнял научные исследования по теме «Копытные Восточной Сибири». В течение 10 лет (60-е годы прошлого столетия) Н.С. Свиридов был председателем Ученого Совета по защите кандидатских диссертаций по охотоведческим и зоотехническим специальностям. Заведовал Восточно-Сибирским отделением ВНИИОЗ, руководил аспирантурой. За время работы Свиридов на факультете 12 его учеников – аспирантов и соискателей защитили диссертации и стали кандидатами биологических наук. Среди них Е.М. Недзельский, Д.С. Леонтьев, Д. Сухбат (гражданин МНР), и другие продолжают дело своего учителя, вносят заметный вклад в охотоведческую и биологическую науку.

Дмитрий Федорович Леонтьев, Евгений Михайлович Недзельский стали докторами биологических наук.

Основные результаты научных исследований кафедры позволяли решать крупные научно-производственные проблемы. Начиная с середины 60-х годов XX века, Н.С. Свиридов руководил научными работами по хозяйственному сотрудничеству с предприятиями учреждениями и исследовательскими институтами.

В частности, были выполнены задания Госплана РСФСР «Современное состояние и перспективы развития охотничьего хозяйства» (звероводства и пушного промысла) Дальневосточного экономического района 1970 – 1980 гг., а также «Современное состояние и перспективы развития охотничьего хозяйства и звероводства Восточной Сибири до 1985 года». Руководителями и исполнителями по разделам этой комплексной программы были профессор В.Н. Скалон, кандидаты наук, старшие научные сотрудники П.В. Бентхен, Г.И. Сухомиров, Б.Д. Клятис и другие. Постоянно велись научные исследования с Иркутскпромохотой по оценке численности охотничьих зверей, Иркутским трестом коопзверопромхозов по биотехнии в андатроводстве, по экологии и хозяйственному использованию байкальской нерпы. Научные интересы Н.С.

Свиридова были связаны с решением задачи государственной важности – защите экологии Байкала. Актуальность этой проблемы многократно возросла в современный период и решение ее стало жизненной необходимостью.

По итогам научных исследований Н.С. Свиридов опубликовал более 60 работ, в том числе несколько монографий, учебных пособий. Неоднократно выступал с докладами на Всесоюзных конференциях. В ноябре 1979 г. без защиты докторской диссертации ему было заслуженно присвоено ученое звание профессора по кафедре зоологии зверей и птиц.

Николай Сергеевич участвовал в работе XII-го (1975 г. Португалия) и XVI-го международных конгрессов биологов – охотоведов (1983 г. Чехословакия).

За время работы Н.С. Свиридова на факультете было подготовлено 3,5 тыс. охотоведов высшей квалификации, которые трудились и трудятся в охотничьих хозяйствах, учебных и научных учреждениях во всех уголках нашей необъятной страны.

На факультете осуществлялась подготовка специалистов охотничьего хозяйства для Монголии, Болгарии, проходили стажировку ученые и специалисты из ПНР, ГДР, ЧССР, НРБ и МНР – государств бывшего социалистического Содружества.

Н.С. Свиридов выполнял большую общественную работу, неоднократно избирался членом партбюро охотфака, парткома института, депутатом Октябрьского райсовета г.Иркутска. Многие годы он работал председателем методической комиссии факультета. Принимал активное участие в методологических семинарах научных работников (философский, экономический). Выступал перед студентами на общих и курсовых политчасах, проводил военно-патриотическую работу, активно поддерживал художественную самодеятельность, КВН, курировал боевую комсомольскую дружину им. Улдиса Кнакиса (первую в стране из зачинателей движения по охране природы).

Н.С. Свиридов являлся членом областного комитета общества «охраны природы», областного общества «Знание», зам. председателя биологической секции Восточно-Сибирского отдела Всесоюзного географического общества СССР. Избирался также членом секции охраны природы и научно-методического совета при Главке сельхозвузов Министерства сельского хозяйства СССР.

За боевые заслуги в годы Великой Отечественной войны Николай Сергеевич награжден орденами: «Красной звезды» (1944), Отечественной войны II степени (1985); медалями: «За отвагу» (1945), «За победу над Германией в годы Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг.» (1946), «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.» (1947), «За оборону Москвы» (1948), и семью юбилейными медалями.

За успешную научно – педагогическую деятельность в подготовке охотоведов и производственную работу в области организации охотничьих мероприятий Восточной Сибири Н.С. Свиридов награжден орденом «Знак Почета» (1971); медалями «За трудовую доблесть» (1965), «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина» (1970), «Ветеран тру-

да» (1984); нагрудным знаком «За отличные успехи в работе в области высшего образования СССР» (1973), «Отличник социалистического соревнования» (1984), а также многочисленными благодарностями и Почетными Грамотами, в том числе Правительством Монгольской Народной Республики (1967) и Министерством внешней торговли СССР (1968).

Ему присвоено звание «Заслуженный работник охотничьего хозяйства России»

Всем, кто знал Николая Сергеевича неразговорчивым в кулуарных беседах, он казался суховатым, не улыбочивым и сдержанным человеком. Видимо, это было следствием нарушенной дикции в результате осколочного ранения в лицо. Однако при более близком знакомстве окружающие удивлялись его преобразению. Это особенно ярко проявлялось, когда он выступал с докладами на научно-практических конференциях. Это был удивительно яркий самобытный педагог – профессионал своего дела, мыслил масштабно.



Литвинов Нарцисс Исаевич

Кандидат биологических наук, профессор.

Годы работы в ИСХИ – ИрГСХА:

28.08.1954 – 30.06.2012 гг.

Заслуженный эколог Российской Федерации.

Заслуженный работник
охотничьего хозяйства Р.Ф.

Нарцисс родился 6 июля 1927 года в г.Иркутске в семье служащих. После окончания 7-ми классов 4-ой средней школы поступил в Иркутский сельскохозяйственный техникум на зоотехническое отделение, которое окончил с отличием в 1945г. Трудовую деятельность начал в декабре этого же года зоотехником в Усть-Ордынском окружном отделе сельского хозяйства. Имея склонность к естественным наукам, Н. Литвинов в сентябре 1946 года поступил на биолого-почвенный факультет Иркутского государственного университета. Окончил его в 1951 г., получив квалификацию «биолог-зоолог».

Одаренный от природы, ещё студентом, он преподавал в Ветеринарном техникуме, работал научным сотрудником зоологического отдела в Иркутском противочумном научно-исследовательском институте. После окончания университета был зачислен в штат этого отдела. Затем был направлен на Дальний Восток экологом в противочумную портовую лабораторию (г.Владивосток), а